
149

Автореферати
ОЛІЙНИК О. Г. Антиномія категорій «свій» / 
«чужий» у просторі української народної 
чарівної казки. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня 
кандидата філологічних наук зі спеціальності 
10.01.07 – фольклористика. – Львівський 
національний університет імені Івана Франка.м 
1– Львів, 2007.

Робота виконана на кафедрі української 
фольклористки імені академіка Філарета 
Колесси Львівського національного університету 
імені Івана Франка Міністерства освіти і науки 
України.

Науковий керівник: кандидат філологічних 
наук, доцент Івашків Василь Михайлович, 
Львівський національний університет імені 
Івана Франка, завідувач кафедри української 
фольклористики імені академіка Філарета 
Колесси.

Офіційні опоненти: доктор філологічних 
наук, професор Давидюк Віктор Феодосійович, 
Волинський державний університет імені Лесі 
Українки, професор кафедри української 
літератури; кандидат філологічних наук Пастух 
Надія Анатоліївна, Інститут народознавства 
HАН України, науковий співробітник відділу 
фольклористики.

Дисертація є першим комплексним дослі-
дженням художнього простору українських 
народних чарівних казок. У роботі на матеріалі 
текстів українських народних чарівних казок, 
опублікованих переважно у виданнях другої 
половини XIX – поч. XX ст., крізь призму категорії 
модельованої бінарної опозиції «свій» / «чужий» 
проаналізовано особливості структурної поети-
ки їх художнього простору. Для з’ясування 
семантики антиномії «свій» і «чужий» простір 
досліджено специфіку функціонування ритуалу 
переходу в українських народних чарівних 
казках.
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Дисертація є першим в українській фолькло-
ристиці цілісним дослідженням календарно-
обрядового фольклору Західного Полісся. 
Основна увага зосереджується на виявленні та 
характеристиці відмінних, власне західнополіських 
рис весняно-літньої та зимової пісенності регіону. 
З’ясовується стан збереження та характер 
побутування календарно-обрядового фольклору 
на території Західного Полісся в сучасних умовах, 
окреслюються жанри, для яких характерна 
тенденція зникнення або запозичення.
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У дисертації здійснено нову інтерпретацію 
повісті «Тіні забутих предків» на підставі 
концепції міфологічного символізму, засадничим 
принципом якої стала теорія символічних 
форм німецького ученого Е. Кассірера. Наукова 
ефективність методу уможливлює осмислення 
міфопоетики повісті на рівні форм споглядання 
(простір, час, число), на рівні форм життя, тобто 
визначення суб’єктивної дійсності у міфологічній 
свідомості дешифрує специфіку міфогенного 
імпресіонізму, у межах якого розглядається 
тотемічний символізм як засіб індивідуалізації 
героїв. Самобутність модерної поетики повісті 
«Тіні забутих предків» ставиться в залежність 
від суміжних видів мистецтва: образотворчого 
(символіка колористичного нюансування), музики 
(динамічна організація тексту засобами евфонії й 
евритмії) та кінематографу (на рівні структури), 
– і детермінує її синестезійну природу.
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педагагічны універсітэт імя М. Танка».

У дисертації здійснено аналіз орнітоморфних 
образів-символів з позиції їх архетипної 
змістовності й особливостей на основі синтезу 
міфопоетичних, етнографічних і фольклорних 
матеріалів у зіставленні з подібними джерелами 
культурних традицій інших народів.

У результаті проведеного дослідження 
було з’ясовано, що інтерпретацію архетипів 
у фольклорі варто виводити з осмислення 
конкретних міфопоетичних символів і образів. Від 
релевантного прояву архетипів залежить наявність 
універсальних і автентичних рис традиційної 
духовної культури етносу. Орнітоморфні образи 
характеризуються в білоруському фольклорі 
глибокою архетипністю і відображають 
стародавній світогляд. Виразний полісемантизм і 
поліфункціональність дозволяють ідентифікувати 
їх як органічну константу духовної культури 
білорусів. Міфопоетика образів птахів відображає 
їх загальну функціональну синкретику, що 
будується на медіативності птаха між різними 
частинами космосу, цим і тим світами. Образам 
птахів у білоруському фольклорі властиві 
базові функціональні характеристики, що 
спостерігаються і в традиціях інших народів. 
Орнітоморфні персонажі виділяються своєю 
індивідуальною потентикою, пов’язаною з 
особливостями інтерпретації окремих образів у 
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традиції. Ексклюзивні смислові характеристики 
можуть належати самобутнім реаліям білоруської 
або слов’янської традиції або входити до складу 
загального для різних етносів семантичного кола.

Ключові слова: архетипність, архаїчні уявлення, 
орнітоморфний образ-символ, семантика, 
функціональна характеристика, медіативність.
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Провений у роботі аналіз міфологічної прози 
про зміїв дає можливість стверджувати, що 
проаналізовані «зміїні» теми мають певне коло 
сюжетів і мотивів. Фольклорно-етнографічний 
матеріал, що дійшов до нас, містить різні в 
еволюційному відношенні пласти, і тому необхідно 
було розглядати його в діахронії, вибудовуючи 
ретроспективу. Це дозволяє побачити за 
пізнішими нашаруваннями, переосмисленнями і 
перекодуваннями збережені у східнослов’янській 
(а ширше – у слов’янській) традиційній культурі 
рудименти існуючих колись архаїчних уявлень 
про зміїв як предків-покровителів, які мали 
високий божественний статус (що характерно 
для міфологічних систем багатьох народів світу). 
Відтак можна говорити про існування не одного 
«амбівалентного» образу змія, а Змія і Змії – 
близнят брата і сестри. 

Дослідниця показує неправомірність 
однобічного підходу до фактів традиційної 
культури, прагнення реконструювати архаїчні 
уявлення, ґрунтуючись тільки на синхронному 
зрізі матеріалу, і бачити в ньому тільки 
віддзеркалення сюжету «основного міфа», що 
має пізній в еволюційному відношенні характер, 
за яким Змій виступає тільки як хтонічна істота і 
супротивник Громовержця. 

Окремі висловлені припущення і гіпотези 
показують відмінне від традиційних, вже, 
здавалося б, сталих тлумачень семантики тих 
або інших явищ народної культури (наприклад, 
обрядів ритуальної оранки, оборювання, обрядів 
викликання дощу, роль мотиву інцеста та ін.).

Проведений у роботі аналіз мотиву інцеста 
свідчить, що його семантика не зводиться до 
«дива» або до засудження норм порушення 
екзогамії. У контексті «зміїних» тем він 
опиняється пов’язаним із відносинами Змія і Змії, 
показником їх близнючної суті і високого статусу 
першопредків.

Дисертантка вважає, що її робота – це певний 
етап у системному аналізі міфологічних уявлень 
про змія і змії. Частина «зміїних» тем ще чекає 
своєї розробки і систематики на рівні сюжетів і 
мотивів. Необхідно також залучити фольклорний 
і етнографічний матеріал південних і західних 
слов’ян, а також вийти на індоєвропейський 
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рівень аналізу. І в цьому – подальші перспективи 
дослідження.

Авторка прагнула показати у роботі живий 
світ сюжетів і мотивів, які є способом і формою 
виразу внутрішньої суті явища. За своєю суттю, 
сюжети і мотиви як складові міфу є способами 
виразу буттєвості світу і людини.
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